

# 精准治疗效果显著 为癌症患者带来希望

## ——记县人民医院肿瘤放疗科

■通讯员 王雯

肿瘤包括良性肿瘤和恶性肿瘤，癌症属于恶性肿瘤的一种类型。一提到癌症，大家都会“谈癌色变”，这是一个非常沉重的话题。正确认识癌症，积极面对癌症，及时接受精准有效的治疗，对于提高癌症患者的生活品质、延长癌症患者的生存时间变得尤为重要。

据了解，78岁的患者陈大爷，于2022年2月健康体检时，CT检查结果显示为肺占位，考虑肿瘤可能。紧接着，又进行了病理检查，提示为小细胞肺癌。突如其来的噩耗如同晴天霹雳，陈大爷在家人的陪伴下前往多家医院寻医问药，但未见明显效果。陈大爷因肺癌引起的双侧胸腔积液愈加严重，引发了呼吸衰竭；癌肿压迫导致上腔静脉压



迫综合征，双上肢肿胀严重，呼吸困难，几乎无法进食，最后卧床不起，使用呼吸机辅助呼吸，老人病情越来越重。

2022年7月初，听闻县人民医院肿瘤放疗科的治疗效果不错，让陈大爷及家人又重新燃起希望，当即来

到该院放疗科进行治疗。放疗2科主任郁双旭组织全科医务人员，根据患者病理诊断和影像结果进行讨论，为其量身定制了综合治疗方案。

经过1个疗程的精心治疗和护理，效果显著，患者双上肢水肿消退，呼吸困难症状明显好转。患者复查

CT可见肺部肿瘤由原来的12.9cm缩小到了4.2cm，病情得到了有效控制。陈大爷激动地说：“原本我都不抱希望了，真没想到这么短时间，治疗效果这么好，肿瘤一下子缩小这么多，我不喘了，肿也消了，也有食欲了，真的太感谢了。”

为了感谢全体医护人员的精心治疗和护理，出院时，患者陈大爷及家属特意将一面“医德高尚暖人心 医术精湛传四方”的锦旗送给放疗2科全体医护人员。

转眼大半年过去了，近日，陈大爷再次来到该院放疗2科进行第4个疗程的个体化治疗，复查CT显示：肿瘤又缩小了，目前直径为3.8cm，陈大爷和家人得知这个结果都高兴不已。

该院肿瘤放疗科以过硬的专业技术、细致耐心的服务为患者制订最佳的放化疗方案，实现了全身多个癌种的精准治疗，帮助患者杀灭“肿瘤君”，重燃生命希望。

## 医疗资讯

### 县人民医院召开2023年急诊急救工作部署会

■通讯员 刘静 王国扬

本报讯 为切实有效做好春节期间安全生产及各种突发事件，1月20日上午，县人民医院召开急诊急救工作部署会，院长濮娟、医务科、院感科、急诊危重症医学部、120急救中心、急诊急救五大中心、呼吸科、消化科、耳鼻喉咽喉科、手术室、输血科等相关医务人员参加。

会上，濮娟就安全生产及值班值守等工作提出四点要求，一是严守纪律。遵守廉洁过节要求、牢固树立规矩意识、坚守底线，切

实营造崇尚节俭的节日氛围及廉洁高效的工作环境。二是高度重视安全生产工作。严格落实安全生产各项措施，各科室认真排查科内可能存在的安全隐患，对于排查出的隐患问题立即整改到位。筑牢安全防线，确保各项工作安全、稳定、有序进行。三是加强值班值守。值班人员在岗值守，做好值班记录，遇突发事件按照规定及时上报妥善处理。四是根据现有疫情形势，围绕“保健康、防重症”目标，做好春节期间医院疫情防控应急准备工作，确保广大人民群众的生命健康。

### 县人民医院组织开展节前设备安全检查工作

■通讯员 张晨晨 王国扬

本报讯 为全面排查、切实消除全院医疗设备使用安全隐患，保障春节期间各项设备稳定运转，节日前夕，县人民医院组织维修组工程师们，对院门、急诊、放疗机房等医疗设备和新风机组进行设备质量及安全全方位巡检。

通过本次检查，及时排除了各类安全隐患，有效保障医疗器械的正常使用，确保急救类、生命支持类设备完好备用。同时，该院在节日期间确保值班人员在岗在位，及时做好应急保障工作，为春节期间医院各项工作的顺利开展提供有力保障。

间医疗设备的安全运行做好前期的准备工作。巡检过程中，工程师们本着高度负责和专业高效的精神，严格执行设备安全运行巡检工作标准，凭借自身专业知识和丰富经验，高效快速地完成巡检工作。通过本次检查，及时排除了各类安全隐患，有效保障医疗器械的正常使用，确保急救类、生命支持类设备完好备用。同时，该院在节日期间确保值班人员在岗在位，及时做好应急保障工作，为春节期间医院各项工作的顺利开展提供有力保障。

## 县人民医院护理部举办继续教育讲座

■通讯员 王柳月 王国扬

本报讯 护理的本质是人文关怀，其中共情能力和沟通能力是护士在护理患者的过程中所应具备的基本能力。为提升护士的共情能力和沟通能力，1月18日下午，按年初培训计划，县人民医院护理部在急诊三科学术报告厅举办以“人文关怀与职业素养”为主题的继续教育讲座。本次培训讲座由护理部副主任朱嫦娥主持，课题涵盖护士职业素养与行为规范、人文关怀与优质护理，以及治未病与养生等。全院共79名护士参加

了此次培训。培训期间，朱嫦娥对护士职业素养与行为规范进行专题解读，课件从培养医学人文素养的背景、护理职业素养基本概念，以及护士职业素养的具体要求等三方面展开研究，课件中包含大量丰富案例，生动形象地展现职业素养在护理工作中的应用。

“人文关怀与优质护理”由该院妇科护士长王甫玉进行授课，课件以钥匙与锁的寓言小故事展开，寓意着每个人的心，都像上了锁的大门，任你再粗的铁棒也撬不开，唯有关怀，

才能把自己变成一把精致的钥匙，走进别人的内心。本课件以马洛林人类基本需要层次论为理论指导思想，从生理需求、安全需求、爱与归属需求、自尊需求及自我实现需求等五方面进行授课，内容结构紧凑、逻辑分明。通过日常工作中的案例阐述护士作为患者的照护者，应加强与患者的沟通，了解患者的需求，从患者的实际需求出发，体现人文关怀。

中医科护士长张娟针对“治未病与养生”内容进行授课，课件从治未病与体质，以及体质调理与干预两大部分讲述：第一部分讲述了体质的概

念、体质差异形成的原因，以及体质的九种分类；第二部分重点讲述了饮食的基本原则及饮食禁忌。随着中医治未病和养生康复的影响，近年来中医保健需求急剧上升，中医“治未病”及“整体观念”思想与“以患者为中心”的整体护理理念不谋而合。因此该院护理部相应加强了中医护理知识及技能操作的规范化培训，并在预防保健、慢病管理、延续护理中发挥中医特色。

培训结束后还对参训人员进行了随堂考试，共收回试卷63份，平均分98.7分，达到了预期培训效果。

## 新年新气象 锦旗启新程

### ——县中医院急诊科、六病区在同一天收到患者赠送锦旗

■通讯员 王敏 施玲玲

1月17日上午，县中医院急诊科收到一面患者家属赠送的锦旗。患者是一位高龄老人，有“脑梗死”病史。1月6日，老人在家中突发昏迷被家属紧急送到县中医院抢救室。

“血压高、心率快，马上推入抢救室急救。”急诊科主任卜锐带领医护救治团队立即开展紧急救治工作。经过医护人员密切配合、专业救治，老人病情逐渐平稳，于第二天转入急诊病区。在后续的治疗中，医护人员根据老人的身体状况随时调整治疗方案，护理人员时刻监测老人身体的各项指标，经过10多天的住院治疗，老人恢复了意识，生命体征都在正常范围内。

回顾老人的急救经历，家属感叹不已：“老爷子已经80岁了，原本身体就虚弱，又因为疫情和天气寒冷，真的扛不住。感谢卜主任和急诊科医护人员，我家老爷子的命是你们救回来的，无以言表，送一面锦旗略表心意。”接过锦旗，卜锐笑着说：“治病救人是一个医务工作者应尽的职责，看到患者恢复健康，这就是我们最高兴的事。你们的感谢与称赞，是对我们最大的肯定和鼓励。”

同一天，该院六病区也迎来了暖心的一幕，一位患者家属冒着寒风，送来了一份新年最好的礼物，一面上题“视病人如亲人 良好医风医德”的锦

旗，赠予六病区全体医护人员。

患者家属说：“在住院期间，六病区的医护人员态度好、服务好、疗效好，老人恢复得不错，也能睡整夜觉了。刚入院时，病患多，床位紧张，可老人病情严重，我们很着急。六病区的医护非常负责，经过他们积极协调，我们才能得以住院治疗，太感谢他们了。”据悉，刘奶奶已年过七旬，经六病区科室副主任、副主任医师程荣治后，老人病情明显改善，生活质量得到了很大的提高。

刘奶奶表示，在治疗期间，她多次咨询相关问题，程主任都耐心解答，程主任和责任护士颜玲还给予

她康复指导，有效地缓解了她因病紧张的心情，真的很感谢。

一袭白衣护佑生命与健康，一句誓言坚守初心与使命。一面面锦旗，传递的不仅是患者和家属的感谢，更是对医务工作者的信任和肯定。县中医院全体医护人员也将为全县群众提供更加专业、更加舒适的医疗服务，更好满足人民群众的就医需求，为人民群众的生命健康撑起一片蓝天。



## “医”线坚守“CT”人

■通讯员 刘荣

CT检查是临床诊断的“眼睛”，也是新冠病毒感染诊疗的重要手段与

检查项目。春节前的新冠感染，绝大多数患者都需要至少检查一次胸部

CT，从而导致CT检查量成倍增长。连日来，县三院CT室日均工作量达到四、五百人，是平时的4-5倍。为确保患者顺利完成检查，该院CT室全体人员不眠不休，两台螺旋CT满负荷运转，24小时为患者提供服务。

“工作30年来，我从没遇到这么多的患者。现在，我们已经不分白班、夜班了，大家一起，当天患者何时检查结束，何时下班。”CT室主任潘兴明已连续工作20多个小时了，他一边阅片一边说，他们CT室连借用人共7人，连续多天，大家从早上上班开始，一直到晚上10点后结束，每天十几个小时连轴转，顾不上

吃饭和休息，坚持所有患者检查保质保量“日清”，尽早为患者出具检查报告，为医生早点提供诊疗依据。

叫号、协调沟通、摆放体位、扫描、阅片、会诊、出报告……他们有条不紊地忙碌着。其实，在疫情高峰期，CT室医务人员也没能幸免，相继感染。面对如此大的工作量，CT室全体人员不畏艰辛，迎难而上，强忍着感染后高烧、酸疼、咳嗽的种种折磨，用实际行动诠释着医者的使命和担当。

他们是奋战在放射线下的幕后天使，在这场战“疫”中闪烁着耀眼的光芒。



## “乙类乙管”个人防护指南

### 治疗费用医保政策

**新冠患者住院治疗费用**

延续“乙类甲管”时的政策，全额保障新冠患者的住院费用

该政策以新冠患者入院时间计算，先行执行至2023年3月31日

**新冠患者门诊治疗费用**

在基层医保定点医疗机构

- 参保患者发生的与新冠治疗有关的医保目录范围内门诊费用，原则上不设起付线和封顶线，报销比例不低于70%
- 具体规定由地方医保部门与财政部门根据医保基金运行情况研究确定，先行执行至2023年3月31日

在其他医疗机构

- 参保患者发生的新型冠状病毒感染治疗门诊费用，按照其他乙类传染病医保政策执行

**新冠患者医保用药**

临时扩大医保药品目录，先行执行至2023年3月31日

新型冠状病毒感染诊疗方案内包含的新冠治疗药品也实行医保临时支付政策

**新冠患者在线诊疗**

对于行业部门准许针对新冠感染开放的互联网首诊服务，按规定为符合条件的新冠患者提供医保移动支付结算服务

各地医保部门可按线上线下一致的原则配套互联网首诊医疗服务价格政策，报销标准与线下一致

新冠相关症状复诊服务，仍按现行互联网复诊报销政策执行